

ABSTRAKT

SROVNÁNÍ CEN 100 NEJPRODÁVANĚJŠÍCH LÉČIVÝCH PŘÍPRAVKŮ (VE FINANČNÍM VYJÁDRĚNÍ) V ČR A VE VYBRANÝCH ZEMÍCH EU.

Student: Suchopár O.

Vedoucí diplomové práce: Vlček J.

Konzultant: Suchopár J.

**Katedra sociální a klinické farmacie, Farmaceutická fakulta v Hradci Králové,
Univerzita Karlova v Praze, Česká republika**

Úvod: V teoretické části práce mapuje jednotlivé metody a možnosti regulace výdajů na léčiva používané v rámci EU, popisuje jednotlivé způsoby státní regulace cenotvorby léčiv a úhrady z veřejného zdravotního pojištění. Věnuje se také popisu situace na trhu s léčivy v jednotlivých členských státech EU a podrobněji rozebírá situaci v ČR, Španělsku, Portugalsku a Řecku. V empirické části práce sleduje cenové hladiny konkrétních léčivých přípravků v ČR a ve vybraných zemích. Porovnáváné země byly vybrány na základě podobné výkonnosti ekonomiky jako má ČR a v případě Portugalska a Řecka byla i relativní shoda ve velikosti trhu s léčivy.

Cíl: Zjištění cenových hladin léčivých přípravků ve vybraných zemích a možné využití zjištěných údajů při státní regulaci cen léčivých přípravků a stanovení míry úhrady z veřejného zdravotního pojištění.

Metodika: Porovnání bylo provedeno na základě cen léčivých přípravků pro konečného spotřebitele v ČR, Španělsku, Portugalsku a Řecku. Ceny příslušných léčivých přípravků ve Španělsku, Portugalsku nebo Řecku byly čerpány z veřejně dostupných zdrojů na internetu. Pro hodnocení dat byla vyžadována shoda v držiteli registračního rozhodnutí (nebyla nezbytnou podmínkou), obsahu léčivé látky v jedné lékové formě (nebo ve shodné koncentraci) a ve velikosti balení léčivého přípravku. V případě, že se lišila velikost balení léčivého přípravku, byl proveden matematický propočít na velikost balení v ČR.

Výsledky: Pokud by ceny (shodných) léčivých přípravků spotřebovaných v ČR v roce 2005 byly propočteny na celkové náklady v € v zahraničí, pak by v ČR celkové

náklady činily 467,11 mil €. Při použití průměrné ceny z vybraných zemí by činily 591,91 mil € a při použití nejnižší ceny 496,06 mil €. Průměrná cena (shodných) léčivých přípravků byla v ČR o 13 % vyšší než ve vybraných zemích, ale vzhledem ke struktuře spotřebovaných balení, byly výdaje v ČR o 21,08 % (při použití průměrné ceny) resp. o 5,84 % (při použití nejnižší ceny) nižší.

Závěr: Zdánlivé rozpory ve výsledcích šetření vychází ze skutečnosti, že i přes relativní shodu v oblasti výkonnosti ekonomiky a případně i velikosti trhu s léčivy zde existují značné rozdíly. Rozdíly jsou na straně pacienta a jeho životního stylu a vztahu ke zdraví, na straně předepisujícího lékaře a jeho preskripčního chování a samozřejmě na straně trhu, ve smyslu konkurence v rámci jednotlivých ATC skupin a poměrném zastoupení tzv. originálních léčiv a generik.